

*Д.В. Папин*

*(Барнаул, Алтайский государственный университет)*

### **Хозяйственно-культурный центр поздней бронзы на юге Кулунды**

Поселение, одна из самых распространенных форм археологического объекта. Обычно под этим понятием обозначаются любые остатки более или менее продолжительной жизни людей на одном месте (Мартынов А.И., Шер Я.А., 1989). По сравнению с предыдущем временем в период эпохи бронзы на юге Западной Сибири происходит значительный количественный рост этого вида памятников. Преобладающими из них являются местонахождения и стоянки. Но на их фоне резко выделяются стационарные комплексы с мощными отложениями артефактов, указывающими на значительную концентрацию населения и продолжительное время обитания, где выделяются специализированные производственные или культовые участки, прослеживаются попытки архитектурно-планировочной организации территории. Всё это демонстрирует более высокий статус по сравнению с окружающими поселениями. В литературе они получили наименование хозяйственно-культурных центров (ХКЦ) (Горбунов В.С., 1992, с. 127; Кирюшин Ю.Ф., Тишкин А.А., 1998).

На территории Верхней Оби значительными площадями исследованы поселения ирменской, корчажкинской, саргаринской и бегазинской культур поздней бронзы: Фирсово XVIII, XVII, Костёноква Избушка, Казённая Заимка, Цыганкова Сопка I, Заковряшино I, Быково I,III, Речкуново III, IV, Коровья Пристань III, Новоильинка, Кайгородка III, Бурла III, Жар-

ково I, Калиновка II, Курейка III, Суслово I, Чекановский Лог-1, Советский Путь-I и др. Все они дали огромный материал по планиграфии, домостроительству, хозяйственной направленности древнего населения, большое количество изделий из кости и бронзы, а так же значительные керамические серии, позволившие провести культурную стратификацию региона в указанный период (Демин, Ситников, 1999; Кирюшин, Иванов, Удодов 1990; Иванов, 2000; Удодов, 1991; Папин, Шамшин, 1999; Шамшин, 1996). Но особое место в этом ряду памятников занимает поселение саргаринско-алексеевской культуры Рублево VI. Оно расположено у одноимённого озера на границе Михайловского и Угловского районов Алтайского края и было открыто в 1989 году А.Б. Шамшиным. Полученные за это время материалы неоднократно публиковались (Шамшин А.Б., Брусник Н.Д., 1990; Изоткин С.Л., 1991; Шамшин А.Б., 1999; Шамшин А.Б., Дуда Я.В., Изоткин С.Л. и др., 1999; Кирюшин Ю.Ф., Папин Д.В., Шамшин А.Б., 1999; Папин Д.В., Ченских О.А., Шамшин А.Б., 2000; Папин Д.В., Шамшин А.Б., 2001). Общая площадь составляет 10,5 га, на этой территории по окружности размещаются пятнадцать округлых в плане западин глубиной до 1 метра, наиболее крупные из которых достигают 300-400 кв. м. На раздувах, в разных частях поселения собран едиобразный материал, относящийся к саргаринско-алексеевской культуре. Коллекция бронзовых предметов представлена: однолезвийными ножами, двулезвийными кинжалами, разного типа проколками; из кости изготовлены наконечники стрел и трёхдырчатый псалий, так же найдены обломки каменных литейных форм. Начато изучение двухкамерного объекта. Мощность культурных отложений в среднем 0,7-0,8 м. Степень концентрации находок в зольнике чрезвычайно высока, но 90% из них составляют костные остатки, ранее нами указывалось на его возможный обрядовый характер (Кирюшин Ю.Ф., Папин Д.В., Шамшин А.Б., 1999).

По всей видимости, Рублево-VI крупный хозяйственно-культурный центр саргаринско-алексеевской культуры в этом регионе, что также обусловлено наличием благоприятных природных условий: пресноводным озером Рублево, ленточным бором и среди него остепнёнными участками – еланями. Таким образом, поселение Рублево-VI является самым значительным памятником поздней бронзы, изучаемым в настоящее время в Кулундинской степи.

ХКЦ являются отражением определенного уровня развития человеческого сообщества, в котором тесно взаимодействует социальное, биологическое и техногенное начало. Соответственно, основные решения поставленных исследовательских задач должны реализовываться в междисциплинарном подходе, базирующемся как на археологических материалах, так и на основе данных естественных наук и показателей социологии.

*Работа подготовлена при поддержке гранта Минобразования РФ № ГОО-1.2-298  
Научный руководитель – д.и.н. Ю.Ф. Кирюшин, к.и.н. А.Б. Шамшин*